关于贯彻落实“过紧日子”思想
坚持厉行节约的意见的解读
为全面贯彻落实党中央、国务院、财政部和教育部关于“过紧日子”有关要求，充分发扬艰苦奋斗、勤俭节约的优良作风，建立健全厉行节约的长效机制，2020年3月5日，学校党委常委会审议通过了《关于贯彻落实“过紧日子”思想  坚持厉行节约的意见》（以下简称《意见》）。日前，学校已正式印发（校党发【2020】16号），并自今年3月5日起施行。为了便于各部门及师生员工更好地理解《意见》内容，切实做好贯彻实施工作，今天利用此次机会，我就《意见》出台的背景和主要内容等进行一个简单解读，不妥之处请各位领导批评指正！下面，我主要从以下十个方面给各位领导做以说明。
一、《意见》出台的背景
艰苦奋斗、勤俭节约是中华民族的传统美德，是我们党的优良传统。
2019年3月5日，习近平总书记在参加13届全国人大二次会议内蒙古代表团审议时强调，“过去我们靠艰苦奋斗、勤俭节约，不断成就伟业，现在我们仍然要用这样的思想来指导工作，吃不穷，穿不穷，计划不到一世穷。党和政府带头“过紧日子”，目的是为了老百姓过好日子，这是我们党的宗旨和性质所决定的”。3月12号下午，总书记在出席解放军和武警部队代表团全体会议时强调，“各级要树立过紧日子的思想，严格执行中央8项规定精神和中央军委10项规定，发扬艰苦奋斗优良作风，把钱用在刀刃上。要严肃财经纪律，加强经费管理，加大纪检巡视审计监督力度，从严查处不正之风和腐败行为。”
2019年6月中央专门印发通知，结合经济财政形势，要求加强预算执行管理，支持减税降费政策的实施。其中明确要求要大力压减一般性支出。年底，财政部又再次发布文件，要求要认真落实中央关于艰苦奋斗、勤俭节约的精神，大力压减一般性支出，严格各项支出管理。
2019年12月17日，教育部召开了2020年“二上”预算培训会，教育部财务司赵建军副司长通报了全国经济财政形势和中央经济工作会议精神，就2020年预算工作进行了安排部署。他讲到，当前国家的经济下行压力加大，财政收支的矛盾异常突出。不论我们国家发展到什么程度，不论人民生活改善到了什么地步，艰苦奋斗、勤俭节约的思想永远不能丢。艰苦奋斗精神不仅是我们一路走来发展壮大的重要保证，也是我们继往开来、再创辉煌的重要保证。“过紧日子”就是希望我们各个单位要真正做到尽力而为、量力而行，在今后的预算安排中，必须要坚持有多少钱办多少事。
高校担负着立德树人的根本任务，承担着培育和引领社会风尚的光荣职责。我们必须率先垂范、以身作则，牢固树立“过紧日子”思想，坚持厉行节约，把勤俭节约的理念落实到实际工作中和具体行动上，努力形成厉行节约的校园氛围。
就是在这样的背景下，学校结合实际，制定并出台了此次《意见》。
二、《意见》的主要目的和主要内容
《意见》的主要目的就是为了进一步增强各个单位以及广大教职员工勤俭节约意识，建立健全“过紧日子”厉行节约的有效工作机制，统筹资金，保障民生，集中财力支持重点建设和重点工作，快速推动学校内涵式发展。
《意见》包括3部分内容，共计12条具有针对性的举措。第一部分是坚持厉行节约的重要性，是《意见》的第1条；第二部分是具体举措，为第2-9条；第三部分是工作要求和组织保障，为第10-12条。
《意见》的核心重点是强调对学校一般性支出的严格控制，着力压减公用经费支出，从严管理印刷费、交通费、差旅费、培训费等日常性支出，持续推进节约型校园建设。
三、一般性支出、“三公”经费分别指的是什么？在经费使用上的要求
一般性支出是指国家权力机关和行政机关的经费支出，主要包括差旅费、会议费、接待费用和日常办公费支出等。
“三公经费”指的是：因公出国(境)、公务用车和公务接待费用。
学校各项经费使用要遵循“先有预算后有支出、严禁超预算或无预算安排支出。”。在使用过程中，必须本着厉行节约的原则，严格执行预算总额控制和先行审批制度。
针对因公出国境，除了要严格不得安排照顾性、无实质内容的一般性出访和培训，不得安排考察性出访。严禁以各种名义变相公款出国旅游外，进一步在组团人数、到访国家（地区）数和在外停留天数上加以严格控制；对于公务用车，学校下一步还将进一步完善公务用车使用管理办法，加强公务用车使用管理，从紧控制交通费支出。
对于各类接待活动，必须严格执行学校的《国内公务接待管理办法》（党办发〔2015〕18号），在标准范围内，节俭安排用餐和交通工具。
四、《意见》在差旅费、会议费、培训费等支出方面的要求
针对出差时交通工具和住宿条件的选择，学校鼓励出差人员选择经济实惠的交通工具，提倡乘坐火车，各单位要严格控制飞机和租车出行；往返咸阳机场、杨凌火车站和杨陵南站时，应乘坐便捷、经济的公共交通工具。
会议费控制要通过两个方面严格控制：一是会议的数量和规模；二是会议过程中发生的文件印制等费用。要减少会议数量，控制会议规模，提倡使用电子文档材料，严格控制会议经费支出。
在培训活动开展方面，要充分利用好网络资源，既降低外出培训的交通、住宿成本，也能扩大网络资源共享共用范围；学校也鼓励各类培训通过请专家进校的方式，集中进行培训。
在日常办公方面，要提高资源利用率、提倡共享共用，循环利用等全方位节约耗材，提倡纸张双面打印；多用钢笔，少用签字笔；提倡自带水杯，少用一次性纸杯；要充分挖掘和应用信息技术在办公方面的支撑作用，商洽工作尽量利用互联网和电子邮件沟通交流；充分利用OA系统传阅、印发文件，减少纸质材料印刷，加快推行无纸化办公。
五、《意见》对各类节庆活动的要求
《意见》强调各单位要严格控制各类节庆、晚会、表彰、展览、文体等大型活动的规模。各单位要严格控制活动经费支出，各类文体活动应本着勤俭节约的原则，不得随意购置服装、发放补助，各类评优、评奖应以精神鼓励为主，未经学校批准，不得随意发放奖金、奖品以及纪念品等物质奖励。
6、 《意见》在推进“绿色校园”建设方面的举措
《意见》强调要从校园生活中的身边小事和点滴做起，广大师生要积极践行“绿色校园”理念。主动从节约“一滴水”“一度电”开始 ，养成良好的用电、用水习惯，校内各个场所、各类电器、空调使用要本着节能和实用的原则，杜绝不符合节能要求的温度设置。合理使用教室、宿舍照明、电器设备，办公场所要人走灯灭，计算机、打印机等要及时关机，充分利用自然光，杜绝长明灯、无人灯。杜绝长流水，以及跑、冒、滴、漏、渗等水资源浪费现象的发生。减少不必要的能耗消耗。
七、《意见》在对加强维修改造和基本建设支出方面的要求

《意见》强调，应遵循满足功能、坚固耐用、简洁美观、经济合理的原则组织实施基础设施、房屋维修改造和新建工程。使用年限不超过15年的房屋不得进行大型维修，能满足功能需要的房屋不得进行装饰和装修，不得随意改变公共设施用途和进行建筑物外观美化与亮化等。修缮和改造项目要进行充分论证，严格控制建设成本，坚决杜绝超投资及重复修缮等。

八、《意见》对建立健全公用设施费用分担机制方面的要求

《意见》指出，要积极推进仪器设备共享共用和后勤综合改革进程，拓宽仪器设备共享范围，全面实施水电暖收费制度改革，建立房屋、土地、设施、设备等公共资源有偿使用制度，全面树立成本意识和效益观念。

九、厉行节约与推进改革发展是不是存在矛盾和冲突？
随着《意见》的出台，最近有些部门和单位的老师也咨询过我们，个别老师也提出一些顾虑和问题。就是厉行节约与推进学校改革发展是不是存在矛盾和冲突？
结合财政部，教育部出台的文件精神，要求各中央预算单位要牢固树立 “过紧日子”思想，坚持勤俭办一切事业，更要求教育系统要唱响 “过紧日子” 的主旋律。对我校来讲，当前正处于事业发展的关键时期，学校的财力状况和学校的发展目标更需要我们要有 “过紧日子”的思想。厉行节约和“过紧日子”的根本目的是“节用裕民”，我们既要过紧日子，还要过更紧的好日子，要通过精打细算，把钱花在刀刃上，把有限的资金和资源用于支持学校重大改革发展和重点领域建设，用于保障和改善民生，推动学校事业内涵式发展。
十、如何推动《意见》有效落实
为推动《意见》得到准确理解和全面落实，学校各单位需要通力合作。
首先要提高思想认识。充分认识过紧日子、厉行节约的重要性和必要性，倡导艰苦奋斗、勤俭节约精神。要通过过紧日子，腾出更多资金用于保障和改善民生，将压减的一般性支出用来补足短板、增强后劲。大家要认真落实过紧日子工作要求，以身作则，确保过紧日子思想深入人心，厉行节约措施落实到位。
其次是强化责任担当。要提高政治站位，将厉行节约与推进改革发展工作并重；要探索建立健全厉行节约的常态化、长效性工作制度，要将费用控制责任落实到岗位到人，将厉行节约工作情况作为年度工作考核的重要内容。
三是加强宣传教育。要有针对性地开展多种形式的厉行节约宣传教育活动，大力倡导、推广厉行节约好的经验和做法，让节约成为一种校园风尚，成为每一个师生员工的行为自觉。

四是做好信息公开。要主动公开预算执行、大额资金使用和“三公”经费支出情况。学校将定期公布各单位公务活动费用开支情况，以及资产管理、处置，责任、措施落实等情况。进一步完善财务信息公开制度，主动接受师生员工监督。
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